
sfârşitul simpozionului (şi nu în 
momentul stabilit în program). 
Andriw Zholdak a fost încântat de ceea 
ce a văzut în Moldova - un potenţial de 
oameni de teatru bogat în trecut şi 
promiţător în viitor- şi a încercat să ne 
spună în câteva "puncte" (cum s-a 
exprimat domnia sa) "cum să salvăm 
teatrul": e nevoie de un lider, de două
trei spectacole foarte bune, pentru ca, 
peste cel mult un an, cei de la putere şi 
sponsorii să fie atraşi de teatru; mai tre
buie create, pe lângă fiecare teatru, 
nuclee de management (ceea ce 
lipseşte cu desăvârşire în teatrul de 
peste Prut), ca şi de "prieteni ai teatru
lui". Irina Miagkova s-a supărat foarte 
tare când cineva din asistentă a întrebat 
dacă teatrul poate fi o organizaţie de 
profit: "Teatrul este o avere spirituală. 
Teatrul creează o avere mult mai mare 

decât banul!". Calvin A. McCiinton a 
prezentat cu lux de amănunte schema 
de finanţare prin care rezistă teatrul din 
S.U.A. - ce modalităţi concrete ar fi de 
aplicat în Moldova pentru ca teatrul să 
nu moară, ba chiar să prospere într-o 
lume care, s-ar părea, "nu mai are 
nevoie de teatru". Toată problema s-ar 
putea reduce însă la un singur lucru: să 
nu ne pierdem credinţa în reuşită, în 
ceea ce vrem să facem, să nu negăm 
ceea ce deja am realizat şi să privim 
lucrurile în mod lucid; nu mai e ca 
înainte, nimeni nu ne asigură nici banii 
necesari pentru întreţinerea sau 
crearea unui teatru, nici banii necesari 
pentru un spectacol, poate nici plata pe 
contract a unui actor invitat în specta
col. Dar lucrul acesta nu înseamnă că 
avem dreptul la rebuturi, la jumătăţi de 
măsură. 

t-~~il alternativ 

Aş spune şi eu, care m-am născut în 
Moldova, am învăţat actoria la Moscova 
şi regia la Bucureşti: să nu ne mai ascun
dem după fraza "Pentru cine? Nimeni 
nu are nevoie!"; e o laşitate în primul 
rând faţă de noi înşine, care ne-am ales 
această cale, ştiind că nu este uşoară, că 
aplauzele vin mai târziu ... 
Speranţa e că spectatorii nu ne vor lăsa 
niciodată să facem să dispară teatrul. 
Omul are nevoie de teatru ca de aer. 
Omul are nevoie de impactul viu cu 
durerea si cu bucuria altui om. Omul 
din sală · nu va permite culturii să 
cedeze în totalitate locul sub-culturii! 
Omul din sală va reîmprospăta întot
deauna teatrul cu respiraţia sa plină de 
aşteptare şi de încredere în adevărul 
scenic. 

Otilia Ion Dediu 

• V •• Harul comun1car11 
A fost o seară de teatru în care 

mi-am amintit de existenta 
cuvântului "talent", caracte

ristică fie prea simplă, fie prea com
plexă pentru a mai fi folosită în anali
za unui spectacol. Stările de bucurie, 
de încântare, de veselă complicitate 
şi de limpede refuz sunt provocate 
de o povestire teatrală inteligentă şi 
ironică, dar fără aere de superioritate 
asumată, de un spectacol subtil, dar 
inteligibil în toate intenţiile sale, fer
mecător în integralitatea sa. ?i toate 
acestea, precum şi multe alte nuanţe 
sau trăsături, sunt captate de per
soane cu harul comunicării. Cândva, 
toate astea se numeau talent. 
Cu dragoste faţă de Eugen Ionescu, 
părintele cuplurilor plictisite dar 
indestructibile, personajele inven
tate de Teodora Herghelegiu, în 
piesa ei Domnul şi doamna Oval, 
parafrazează viaţa, spunând ceva 
important despre o mulţime de per
soane înscrise în registrele de stare 
civilă . Convenţia dramatică este 
expusă sintetic şi limpede, semnalele 
concretului mobilează cu repere 
cunoscute evolutia subiectului, asi
gurând astfel contactul cu specta
torul. Clişeele verbale ale tranziţiei 
ancorează povestea într-o realitate 
cunoscută, invenţia dramaturgică 
contează pe inteligenţa spectatoru
lu i, dar nu o sfidează . 
Domnul si doamna Oval, obositi de 
satisfacerea tuturor dorintelor, muti
lează treptat şi cu sistem o intrusă, 
angajată de ei ca servitoare. Schim-

bându-şi necontenit numele, fata 
are un "defect" din nastere - orice i 
s-ar întâmpla, ea cânt~ şi e veselă; 
această agresiune a vitalităţii, 
inaccesibilă soţilor, trebuie pedep
sită . O violentă metodică însoteste 
încercarea celor doi de a transforma 
ceea ce nu înţeleg -şi tot ceea ce nu 
le seamănă este de neînţeles - în 
ceva familiar. Până să o omoare de 
tot, ei îi taie mâinile, picioarele şi 
limba: fata rămâne, totuşi, ea însăşi 
şi, bizar, nimic nu pare a-i diminua 
energia sau graţia . În intimitatea 
tragediei, spiritul este de neînvins şi 
autoarea-regizoare izbuteşte să 
prezinte atât de atrăgător neo
bişnuitul şi atât de respingător 
cotidianul accesibil, încât răstoarnă 
şi neagă, parcă fără efort, judecăţile 
cuminţi şi aspiraţiile meschine. 
lnterpreţii o urmează nu numai 
ascultători, dar si cu fantezie: Andrei 
Aradits, Dana Voicu şi Antoaneta 
Zaharia caracterizează pregnant per
sonajele şi joacă relaţia absurdă cu 
aplicaţie realistă; merită o menţiune 
specială Antoaneta Zaharia, nu pen
tru că e mai bună, ci pentru că ceea 
cei se cere e mai greu. Mişcarea per
manentă, cântatul, îngânatul nu 
sunt niciodată efort şi transpiraţie, 
performanţă, ci expresie a puterii 
afirmate, cu liniştită autoritate, de a 
fi vesel, indiferent cât de tristă este 
realitatea înconjurătoare. Vlad & 
Mariana Teodorescu (scenogra
fie/costume), Ioana Popovici (miş
care scenică), Viorel Florean (efecte 

sonore) contribuie în mod hotărîtor 
la expresivitatea şi teatralitatea unei 
vesele poveşti triste. 
Eşti altfel la sfârşitul spectacolului 
decât la începutul lui: ce altceva îşi 
poate dori teatrul să producă? Am 
văzut peripeţiile domnului şi doam
nei Oval la Muzeul Literaturii Româ
ne, într-o seară când un reprezentant 
al publicului, stimulat probabil de 
proximitatea spaţiului de joc, a intrat 
în dialog cu actorii; spre surpriza 
mea, ei nu s-au blocat, ci au ridicat 
mănuşa, improvizând în spiritul pie
sei şi al rolului până la limita la care 
exhibiţionismul interlocutorului, sti
mulat de un surplus de alcool, ar fi 
riscat să mutileze viaţa spectacolului. 
Coproducţie a ceea ce se numeşte 
Teatrul de Luni şi Teatrul Inexistent, 
mi s-a părut că spectacolul fructifică, 
prin mijloace materiale puţine, 
datele naturale - generoase - ale tu
turor participanţilor la existenţa lui. 
Tinereţea le permite orice speranţă, 
chiar şi aceea de a reinventa spiritul 
ludic de la originea teatrului. E un 
teatru nativ, alternative fiind doar 
spaţiul de joc şi absenţa finanţării. În 
fond, teatrul a supravieţuit prin pasi
unea unor oameni de a le arăta , 
împreună, celorlalţi cum şi de ce 
trăiesc. Asta şi face tânăra autoare şi 
regizoare, om de teatru complex şi 
complet, posedând talentul de a şti 
cum să împartă cu alţii gustul amar al 
bucuriei. 

Magdalena Boiangiu 
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